Доклад Директора департамента Л.А. Кошолкиной на заседании Совета по экспертному сопровождению Госпрограммы от 29 февраля 2008 года

Тезисы выступления на заседании
Совета по экспертному сопровождению
Госпрограммы
29 февраля 2008 года
  

Уважаемый Андрей Александрович!
Уважаемые члены Совета!
 
Сегодня мы активно приступили к реализации Государственной Программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2012 годы. 
Тем более у нас накоплен положительный опыт реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК». 
 

 

(Слайд 1)
 
В Госпрограмму вошли все  направления и мероприятия Нацпроекта, кроме того включены и новые разделы. 
Для примера скажу, если в Нацпроекте у нас было 3 направления и 20 основных целевых показателей, в Госпрограмме - 5 разделов и около 60,  из которых 9 - основные прогнозные показатели, характеризующие развитие отрасли: 
 это прежде всего индексы производства продукции сельского хозяйства, физического объема инвестиций в основной капитал сельского хозяйства, располагаемые ресурсы домашних хозяйств в сельской местности на одного члена хозяйства. Доля российского производства мяса и молока в формировании ресурсов, коэффициент обновления основных сельскохозяйственной техники и энергообеспеченность сельскохозяйственных организаций, производительность труда.
Именно по этим  показателям мы предложили отчитываться в президиум Совета по реализации нацпроектов.
Остальные  49 показателей – целевые индикаторы по конкретным мероприятиям Госпрограммы. То есть в Госпрограмме мы перешли к программно-целевому методу  планирования, обеспечивающему взаимосвязь между распределением бюджетных ресурсов и планируемыми результатами их использования в соответствии с установленными приоритетами, а именно с тремя основными целями Госпрограммы: 
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(Слайд 2)
 
- устойчивое развитие сельских территорий, повышение занятости и уровня жизни сельского населения; 
- повышение конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции;
- сохранение и воспроизводство используемых в сельскохозяйственном производстве земельных и других природных ресурсов.
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(Слайд 3)
 
Составной частью Госпрограммы стали 2 ФЦП и 5 ведомственных целевых программ.
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(Слайд 4)
 
В предстоящие 5 лет на реализацию программы из федерального бюджета выделяется 551 млрд. рублей - в 3 раза больше по сравнению с предыдущим пятилетием, в 2008 году – 76,0 млрд. руб. (за два года Нацпроекта – 47,8 млрд. руб., это в 1,6 раза больше).
Остановлюсь на основных задачах Госпрограммы, которые мы планируем реализовать уже в 2008 году.
Одна из ключевых задач Госпрограммы -  обеспечение роста доходов сельских жителей. 
Следует отметить, что позитивные тенденции в этой сфере уже наблюдаются. Начиная с прошлого года, темпы роста заработной платы в сельском хозяйстве стали опережать темпы роста средней заработной платы в экономике страны (32 процента против 26 в среднем по экономике). Однако в абсолютном выражении заработная плата остается очень низкой – чуть более                 6 тыс. рублей.
Конечно, значительную роль в повышении благосостояния селян сыграет дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства. 
Дополнительно к этому, начиная с 2008 года, Министерство осуществляет государственную поддержку альтернативной, т.е. несельскохозяйственной деятельности на селе – это сфера услуг, агротуризм, народные промыслы и ремесла, переработка дикорастущего сырья и другие. 
 Будет продолжена поддержка малых форм хозяйствования на селе. Крестьянско-фермерские хозяйства и личные подворья граждан имеют не только важную социальную функцию, обеспечивая дополнительные доходы селян, но и производят около 60% объема всей сельхозпродукции. Напомню, за два года малые формы хозяйствования привлекли 464 тыс. кредитов, что в десятки раз больше, чем до начала реализации нацпроекта, на общую сумму около 92 млрд рублей. Как итог – объем реализации товарной продукции, произведенной КФХ  и  ЛПХ, вырос на 15 процентов, что в два с половиной раза превышает целевой показатель. 
Созданные за два года около 4 тысяч сельскохозяйственных потребительских кооперативов будут органично встроены в технологическую цепочку по производству, переработке, хранению и сбыту сельхозпродукции. Начиная с этого года, поставлена задача по созданию кооперативов регионального масштаба для обеспечения более свободного доступа сельхозпроизводителей не только на местные, но и на более крупные рынки сбыта в городах и мегаполисах.
Будут продолжены мероприятия по строительству жилья, в том числе для молодых специалистов, объектов социальной сферы, транспортной, инженерной инфраструктуры.  Если за 2006-2007 годы получило новое жилье более 32 тыс. молодых специалистов, то уже с 2009 года есть возможность обеспечить заявки регионов на строительство жилья с государственной поддержкой для молодых специалистов, работающих в сельской местности, в полном объеме.  
Намеченные Госпрограммой мероприятия позволят в 2008 году довести уровень газификации домов (квартир) сетевым газом до 43,6% (в 2007 году - 40,8%), обеспеченность сельского населения питьевой водой – до 45,9% (44,6%).
***
Перед отраслью стоят достаточно серьезные задачи по развитию аграрного производства. 
Эта задача может быть достигнута, если отрасль сохранит свою инвестиционную привлекательность. Напомню, что благодаря нацпроекту за два года в АПК уже вложено более 500 млрд рублей. За 5 лет частные инвестиции в основной капитал АПК должны возрасти более чем на 60% по сравнению с уровнем 2007 года. В 2008 году их рост должен составить 15 процентов. 
В этих целях в Государственной программе существенно увеличены объемы субсидий по инвестиционным кредитам, только на это направление из федерального бюджета выделяется 245 млрд рублей, в том числе в 2008 году – 80 млрд рублей.
Кроме того, крупные инвестиционные проекты по переработке сельхозпродукции и в пищевой промышленности отнесены Правительством России к приоритетным, что дает право  для оказания поддержки таким проектам за счет средств Инвестиционного фонда и Банка развития. 
Большую роль в реализации нацпроекта сыграл Россельхозбанк, который стал основным кредитным институтом на селе. За два года банк предоставил более 300 тысяч кредитов и открыл полторы тысячи отделений по всей стране. 
Госпрограммой предусмотрено привлечение в 2008 году около 280 млрд рублей кредитных ресурсов, из которых объем субсидируемых кредитов и займов составит 230  млрд рублей.
Однако уже сегодня сельхозорганизации ощущают определенную нехватку долгосрочных кредитных ресурсов. Связано это с тем, что размер уставного капитала Россельхозбанка не позволяет существенно увеличить темпы кредитования. В этих целях, средства, предусмотренные в федеральном бюджете на увеличение уставного капитала банка в 2008 году, необходимо увеличить с 2 до на 8 млрд рублей.
Также нам предстоит обеспечить более активное вовлечение земель под залог для привлечения инвестиций. В Государственной Думе уже прошел первое чтение соответствующий законопроект. В нем будет упорядочен оборот земельных паев и упрощена процедура оформления земель сельскохозяйственного назначения. Предлагаем включить в Госпрограмму раздел по земле.
Еще одна задача – внедрение инноваций, техническая и технологическая модернизация, в т.ч. способствующие ресурсосбережению и повышению производительности труда в сельском хозяйстве. 
В рамках национального проекта уже ведется строительство и модернизация более двух тысяч самых современных животноводческих комплексов, почти в два раза возросли темпы приобретения новой техники.
В целях сохранения этой тенденции, начиная с 2008 года, государство будет субсидировать кредиты на приобретение техники на срок до 10 лет. Кроме того,  предстоит наращивать финансовый потенциал и региональную сеть Росагролизинга. 
В 2008 году Госпрограммой предусмотрены средства на увеличение уставного капитала ОАО «Росагролизинг» в размере 8 млрд рублей.
В текущем году планируется приобретение сельхозорганизациями и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и индивидуальными предпринимателями 23 тыс. тракторов (в 2007 году – 16 тыс.), 7,9 тыс. зерноуборочных комбайнов (6,2 тыс.) и 3 тыс. кормоуборочных комбайнов (2,1 тыс.).
 Ключевым элементом роста эффективности сельского хозяйства является улучшение генетического потенциала животных и сельхозкультур. В этих целях, предусмотрено оказание масштабной поддержки развитию племенного дела в животноводстве и элитного семеноводства. В 2008 году в Госпрограмме предусмотрены значительные средства на эти цели: на поддержку племенного животноводства – 6698,4 млн рублей и на поддержку элитного семеноводства – 477,4 млн рублей.
В текущем году Минсельхозу необходимо создать на местах службу сельскохозяйственного консультирования, основной задачей которой является содействие внедрению самых современных технологий. 
Для переподготовки и повышения квалификации специалистов АПК уже в 2008 году будут созданы учебно-методические центры, где ежегодно будут обучаться более 50 тыс. специалистов, в том числе более 4 тысяч руководителей сельскохозяйственных организаций. 
Следующая задача - развитие производственной инфраструктуры и системы сбыта сельскохозяйственной продукции. С вводом в 2007 году первых крупных животноводческих комплексов мы ощутили нехватку современных предприятий по переработке животноводческой продукции.  Госпрограмма предусматривает поддержку соответствующих проектов. Совместно с отраслевыми союзами и ассоциациями сельхозпроизводителей Министерство вырабатывает конкретные решения, которые должны обеспечить сбалансированность технологических цепочек в АПК от производства сельскохозяйственной продукции до сбыта продуктов питания.
С целью сохранения и воспроизводства используемых сельским хозяйством  земельных и других природных ресурсов,   Министерство будет осуществлять комплекс мер по поддержанию почвенного плодородия. Прогнозируется ежегодно вовлекать в хозяйственный оборот около 400 тыс. гектаров брошенных и не используемых сельхозугодий.
Реализация Программы осуществляется Министерством совместно с органами управления АПК субъектов Российской Федерации на основе заключения соглашений по реализации Госпрограммы.
Хочу обратить внимание, что в свою очередь субъекты должны заключать с участниками мероприятий Программы  соглашения о комплексном участии в Программе, которые должны будут предусматривать предоставление государственной поддержки на приобретение удобрений, семян и современной сельскохозяйственной техники в интересах концентрации и эффективного использования средств федерального бюджета, направляемых на ресурсное обеспечение Программы, с целью достижения конечных результатов, предусмотренных в региональных программах.
В целях организации заключения Соглашений Министерством разработано типовое Соглашение с субъектами РФ, которое в конце декабря было направлено в регионы.
Основные положения Соглашения:
Министерство обязуется представлять субъектам нормативные правовые акты, необходимые для реализации мероприятий Госпрограммы, своевременно доводить объемы бюджетных ассигнований из федерального бюджета, осуществлять консультационную, организационную и информационную поддержку мероприятий, а также доводить  до регионов формы отчетности, порядок согласования и сроки их представления.
Субъекты в свою очередь обязаны разработать и утвердить региональные программы развития сельского хозяйства с учетом положений Госпрограммы, осуществлять финансирование мероприятий за счет средств бюджетов субъектов в соответствии с требованиями Госпрограммы, обеспечить достижение целевых индикаторов и показателей развития сельского хозяйства, предусмотренных соглашениями. 
Сегодня работа по заключению Соглашений уже завершается.
Хочу отметить, что заключение соглашений по реализации Госпрограммы шло одновременно с заключением соглашений по финансированию. Это было необходимо для взаимоувязки принятых субъектами обязательств по реализации Госпрограммы с лимитами бюджетных средств, необходимыми для достижения целевых показателей. Те субъекты, которые взяли повышенные обязательства по достижению целевых показателей Госпрограммы имеют право на увеличение лимита субсидий.
В ближайшее время Минсельхозом России будут заключены соглашения с Россельхозакадемией, с ОАО «Россельхозбанк, ОАО «Росагролизинг», с союзами (ассоциациями) сельскохозяйственных товаропроизводителей, в которых будут определены конкретные мероприятия участия этих организаций в реализации Государственной программы.
Министерством издан приказ о порядке реализации Госпрограммы, в соответствии с которым: 
1) реализация мероприятий Госпрограммы и контроль их исполнения осуществляется в соответствии со Сводным планом, который утвержден Министром 1 февраля т.г.;
2) общая координация работы по реализации мероприятий осуществляется заместителем Министра А.А.Слепнёвым;
3) координация взаимодействия департаментов Министерства и методическое руководство по реализации Госпрограммы осуществляет Депэкономика;
4) реализация мероприятий Госпрограммы в части достижения целевых показателей осуществляется департаментами Министерства.
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(Слайд 5, 5а, 5в)
 
В соответствии со Сводным планом в 2008 году необходимо было выпустить 9 постановлений Правительства РФ, из которых 6 уже принято.
Сегодня в Правительстве РФ в высокой степени готовности находятся 3 проекта, из которых 2 по корректировке ФЦП «Социальное развитие села до 2010 года» и «Сохранение и восстановление плодородия почв земель сельскохозяйственного назначения и агроландшафтов, как национального достояния России на 2006-2010 гг.» и постановление по предоставлению субсидий на улучшение жилищных условий на селе. 
Подготовлены и подписаны 5 приказов по реализации Постановлений по субсидиям, то есть в основном нормативная база подготовлена.
В соответствии с методикой подготовлены и направлены в субъекты расчетные лимиты по субсидиям, а также заключаются соглашения по финансированию на 2008 год.
Министерство совместно с Росстатом ежеквартально будет обобщать и анализировать статистическую отчетность и представлять в МЭРТ и Минфин России доклады о ее выполнении.
Сегодня мы совместно с Росстатом прорабатываем вопросы дополнительного сбора недостающих  показателей, предусмотренных Госпрограммой, и сокращения сроков их представления.
Завершается работа по уточнению и разработке форм ведомственной отчетности в части включения в них показателей Госпрограммы.
По итогам года Министерство будет готовить ежегодный Национальный доклад о ходе и результатах реализации Госпрограммы, который представляется в Правительство РФ, Федеральное Собрание и для опубликования в средствах массовой информации. 
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(Слайд 6)
 
Как я уже говорила, в целях обеспечения эффективного управления реализацией мероприятий Госпрограмы, Министерством разработан Сводный план на 2008 год. 
Цели создания Сводного плана – это систематизация мероприятий Госпрограммы, определение сроков их выполнения, назначение ответственных лиц.
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(Слайд 7)
 
На слайде формат Сводного плана.
В плане также прописана организация взаимодействия структурных подразделений Министерства, контроль за исполнение мероприятий и принятие управленческих решений по трем уровням.
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(Слайд 8)
 
На слайде вы видите структуру Сводного плана, которая соответствует пяти разделам Госпрограммы, это:
устойчивое развитие сельских территорий;
создание общих условий функционирования сельского хозяйства;
развитие приоритетных подотраслей и достижение финансовой устойчивости сельского хозяйства;
регулирование рынка сельхозпродукции и общее управление реализацией Госпрограммы.
Хочу обратить Ваше внимание на 6 раздел Сводного плана.
Прочитать слайд 8
Именно здесь мы видим работу Совета по выработке рекомендаций для корректировки Госпрограммы по вопросам научно-методического и нормативно-правового регулирования. 
Приказом Минсельхоза России от 6 февраля 2008 года № 33 определен состав рабочей группы по реализации мероприятий Госпрограммы. 
Еженедельно по четвергам под председательством заместителя Министра А.А.Слепнева проводятся заседания указанной рабочей группы, в ходе которых рассматриваются результаты исполнения Сводного плана для доклада Министру.
Внесение изменений в Сводный план по каждому мероприятию производится в соответствии с уровнями контроля и корректировки, зафиксированными в утвержденном Сводном плане:
уровень 1 – Министр, 
уровень 2 – заместитель Министра, 
уровень 3 – директор департамента.
Депэкономика по результатам заседания рабочей группы на основании протокола вносит изменения в Сводный план по мероприятиям со 2-м или 3-м уровнем контроля и корректировки.
В целях информационной поддержки на портале Минсельхоза России создан раздел Госпрограммы.
Там размещены Сводный план, еженедельные отчеты о ходе выполнения мероприятий плана, протоколы заседаний рабочей группы по реализации Госпрограммы. 
Источник: Департамент экономики и финансов министерства сельского хозяйства РФ
