О мерах по реализации приоритетного национального проекта "Развитие АПК"

 


 

 

 

 
В этом году мы с вами встречаемся официально здесь в конференц-зале Министерства уже второй раз. Вчера вы выбирали президента АККОР и определяли направления дальнейшего развития фермерства. А сегодня мы будем говорить об участии системы АККОР в реализации государственных программ поддержки малого предпринимательства на селе.
Александр Петрович в своем выступление уже обозначил положительные общие тенденции развития агропромышленного комплекса, обстановку на селе, в том числе достижения фермерского сектора, поэтому разрешите мне непосредственно перейти к обсуждению  вопроса повестки дня съезда.
Вы знаете, что руководство страны приняло решение о реализации ряда национальных проектов, в том числе Президентский приоритетный национальный проект «Развитие агропромышленного комплекса», который призван решить ряд ключевых проблем в развитии этого сектора экономики.
Проект имеет чрезвычайно важное политическое и народно-хозяйственное значение в реализации целей и задач социально-экономического развития страны на ближайшую перспективу.
Приоритетный национальный проект «Развитие агропромышленного комплекса» будет реализовываться по двум основным направлениям (Слайд №2):
Первое направление - ускоренное развитие животноводства;
Второе направление - стимулирование развития малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе.
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Актуальность выбранных направлений определяется  вкладом животноводства и малых форм хозяйствования в общий объем сельскохозяйственного производства.
Первым мероприятием в Плане реализации Проекта определены меры по расширению доступности кредитных ресурсов для ускоренного развития животноводства (Слайд № 3).
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Это решается созданием условий для привлечения долгосрочных кредитов на льготных условиях. Суть мероприятия заключается в том, что процентная ставка по кредитам, полученным на срок до 8 лет на строительство и модернизацию животноводческих комплексов, будет на две трети субсидироваться  из федерального бюджета. На столь длительный срок это будет сделано впервые. 
Порядок выделения субсидий и требования к выданным на эти цели кредитам будут определены постановлением Правительства. Его разработка поручена Минсельхозу России и Минфину России. Срок выпуска постановления – первая декада марта 2006  и 2007 годов соответственно.
На реализацию мероприятия будет выделено 6 млрд.630 млн.рублей, в том числе 3 млрд. 450 млн. в 2006 г., что позволит привлечь на техническое перевооружение около 40 млрд.рублей коммерческих кредитов.
Второе мероприятие также направлено на обновление основных фондов в животноводстве. Основная его задача – это повышение генетического потенциала животных разводимых в России пород и улучшение условий их содержания.
Необходимость этого мероприятия обусловлена тем, что на сегодняшний день из имеющихся в наличии 10,5 млн.голов коров только 500 тыс. или 5 процентов отвечают современным генетическим требованиям. Для создания же высокопродуктивного поголовья скота требуется в 2-3 раза больше.
Решение этой проблемы предусматривается осуществлять через закупку племенного скота и современного технологического  оборудования по системе государственного лизинга.
Минсельхоз России уже включил данные позиции в перечень объектов, поставляемых по системе государственного лизинга.
Лизинговые поставки будут обеспечены увеличением уставного капитала ОАО «Росагролизинг» на 8 млрд.рублей, по 4 млрд. ежегодно. Это должно произойти на основании распоряжения Правительства, подготовить которое поручается Минсельхозу России, Минфину России и Росимуществу в первой декаде февраля 2006 года.
Результатом данного мероприятия будет поставка по лизингу до 100 тыс.голов высокопродуктивного скота, ввод и модернизация 130 тыс. скотомест.
Расширению лизинга будет  способствовать снижение величины дохода от инвестированных в уставный капитал ОАО «Росагролизинг» средств федерального бюджета с 4 до 2 процентов, а по договорам лизинга племенной продукции молочного животноводства до 0 процентов. Это позволит удешевить поставляемую по лизингу технику для конечного потребителя на 5-6% за весь период лизинга.
Третьим мероприятием для обеспечения ускоренного развития животноводства и повышения его конкурентоспособности является принятие решения Правительства об отмене ввозных таможенных пошлин на технологическое оборудование для животноводства, не имеющее отечественных аналогов.
Ответственными за выпуск нормативного акта Правительства Российской Федерации являются Минэкономразвития России, Минфин России, Минпромэнерго России и Минсельхоз России. Срок выпуска – 31 декабря 2005 г.
Кроме того, в Плане реализации приоритетного  Проекта предусматривается выпуск постановлений Правительства Российской Федерации, утверждающих объемы квот и таможенных пошлин на мясо в 2006-2007 гг. и вплоть до 2009 года, согласно уже имеющимся межправительственным договоренностям. Все экономические субъекты отрасли должны знать планы и условия таможенно-тарифной политики Правительства Российской Федерации.
В целях реализации направления ускоренного развития животноводства Минсельхозом России подготовлен ряд дополнительных мер, необходимых для успешной реализации национального Проекта (Слайд № 4). Среди них:
1. Применение мер таможенно-тарифного регулирования  к импортной молочной продукции:
- дифференцированное повышение ввозных таможенных пошлин на сыры твердые;
- реализация мер по ограничению импорта сыров твердых, поставляемых из Украины;
- принятие мер по ограничению импорта сухого молока и сливочного масла (включая меры таможенно-тарифного регулирования), в том числе поставляемых из Украины и Беларуси.
2. Разработка мер технического регулирования:
- разработка проекта технического регламента «О требованиях к биологической безопасности животных, ввозимых на территорию Российской Федерации»;
- разработка проекта технического регламента «О требованиях к биологической безопасности продукции и сырья животного происхождения»;
- разработка проекта технического регламента «Требования к обеспечению безопасности использования и утилизации органических отходов животноводства и птицеводства, предприятий перерабатывающих животноводческую продукцию».
3. Использование средств Инвестиционного фонда для стимулирования привлечения частных инвестиций (через механизм государственно-частного партнерства) на строительство комплексов по переработке мясной и молочной продукции в регионах, имеющих избыток сырья.
4. Разработка концепции государственной поддержки развития крупных агропромышленных структур холдингового типа (включая совершенствование нормативной базы), занимающихся производством сельскохозяйственного сырья, переработкой и торговлей на основе современных инновационных технологий.
Вторым важным направлением реализации Проекта является «Стимулирование развития малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе».
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Анализ структуры производства сельскохозяйственной продукции показывает, что на долю личных подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйств в последние годы приходятся значительные объемы производства (Слайд № 5).
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В малых формах хозяйствования (личные подсобные хозяйства и крестьянские (фермерские) хозяйства) производится 93% картофеля, 80% овощей, 55% молока и содержится 55% коров, 47% свиней.
Также велика и социальная значимость данного сектора – личное подсобное хозяйство ведут 16 млн.семей, 1 млн.200 тыс.человек занято в крестьянских (фермерских) хозяйства, значительное количество  работает в 1149 сельскохозяйственных потребительских кооперативах.
Однако в связи с отсутствием у крестьянских (фермерских)  и личных подсобных хозяйств необходимой инфраструктуры товарного и кредитного обеспечения их доступ на рынки переработки и потребления ограничен.
Это направление реализуется через 2 основных мероприятия Плана. 
Первое мероприятие направлено на расширение доступности кредитных ресурсов для личных подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйств и создаваемых ими сельскохозяйственных потребительских кооперативов (Слайд № 6).
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Впервые предполагается осуществить 100% субсидирование процентной ставки рефинансирования Центрального банка по привлекаемым кредитам – 95% ставки субсидируется из федерального бюджета и 5% ставки – из бюджета субъекта Российской Федерации, в котором расположено хозяйство.
Размер кредита для личных подсобных хозяйств предлагается установить в размере до 300 тыс.рублей, крестьянских (фермерских) хозяйств -  до 3 млн.рублей, создаваемым личными подсобными и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами сельскохозяйственным потребительским кооперативам – до 10 млн. рублей.
На реализацию этого мероприятия будет выделено 6 млрд.570 млн.рублей - 2,9 млрд. рублей в 2006 г. и 3,67 млрд. рублей в 2007 году. Порядок и условия предоставления субсидий будут ежегодно определяться постановлением Правительства Российской Федерации. Его разработку поручено осуществить Минсельхозу России и Минфину России. По сетевому графику выход этих постановлений планируется в январе 2006 и 2007 гг. соответственно (Слайд № 7).
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Реализация мероприятия позволит уже в 2006 году воспользоваться этой  льготной формой кредитования около 200 тыс. личных подсобных хозяйств и порядка 6 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств, привлечь до 20 млрд. рублей кредитов для развития товарного производства.
Реализация второго мероприятия будет направлена на стимулирование создания заготовительных и снабженческо-сбытовых структур, развития кредитной  кооперации, а также производств по переработке сельскохозяйственной продукции, производимой личными подсобными и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами.
Основным исполнителем данного мероприятия является Россельхозбанк с его развитой филиальной сетью в субъектах Российской Федерации.
Для обеспечения его финансовыми ресурсами уставной капитал Банка будет увеличен на 9,4 млрд.рублей.
В целях развития сети потребительских кооперативов по заготовке, снабжению, сбыту переработке продукции личных подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйств предусматривается выдача Россельхозбанком льготных кредитов.
Условия кредитования будут определены в Концепции развития сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Ее разработка поручена Минсельхозу России и Россельхозбанку, с привлечением Центросоюза, АККОРа (ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России), Федерального союза сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Данная работа уже началась, ее завершение планируется в марте 2006 года.
Реализация мероприятия должна обеспечить создание до 1550 сельскохозяйственных потребительских кооперативов, в т.ч. 1000 заготовительных и снабженческо-сбытовых, 550 перерабатывающих.
На развитие и финансовую поддержку системы сельской кредитной кооперации будут направлены финансовые средства для формирования складочных  капиталов кредитных кооперативов.
В данной схеме Россельхозбанк предусматривает рефинансирование ресурсной базы сельских кредитных кооперативов путем предоставления им краткосрочных  кредитов. В субъектах Российской Федерации, где отсутствует залоговое обеспечение у сельскохозяйственных кредитных кооперативов, Банк может выступить ассоциированным членом.
Создание системы сельской кредитной кооперации будет происходить в соответствии с Концепцией  развития системы сельской кредитной кооперации.
Ее разработчиками назначены Минсельхоз России, ОАО «Россельхозбанк» с привлечением Союза сельских кредитных кооперативов и Фонда развития сельской кредитной кооперации.
Утверждение Концепции предусматривается в марте 2006 г.
Итоговым результатом реализации данной меры станет обеспечение создания и развития до 1000 сельских кредитных кооперативов.
В Плане реализации проекта предусматривается создание системы земельно-ипотечного кредитования.
Правовая основа для этого уже создана и закреплена в федеральных законах «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» и Законом «Об ипотеке», в котором были внесены поправки, снявшие ограничения на оборот земель сельскохозяйственного назначения.
Планом предусмотрена разработка Концепции развития системы земельно-ипотечного кредитования. Ответственные за ее разработку – Россельхозбанк и Минсельхоз России. Утверждение запланировано на декабрь 2005 г.
Развитие системы земельной ипотеки позволит использовать залог земли для получения кредита 5000 хозяйств. Данный механизм является новым и его реализация будет отработана в первой половине 2006 года на 20 пилотных проектах.
Говоря о развитии системы сельских потребительских кооперативов и земельно-ипотечного кредитования, на наш взгляд, следует отметить, что наиболее узким местом в реализации данного мероприятия является отсутствие инфраструктуры их управления.
Главным оператором по данному направлению определен Россельхозбанк, имеющий широкую общенациональную сеть филиалов.
Более подробно о мерах по развитию сельской потребительской и кредитной кооперации, а также создании системы земельно-ипотечного кредитования в сельском хозяйстве расскажет Заместитель Председателя Правления ОАО «Россельхозбанк» Виктор Николаевич Хлыстун.
Все разработанные мероприятия сведены в единый План реализации проекта (Слайд № 8).
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На реализацию приоритетного национального проекта «Развитие АПК»  предусматривается выделение средств федерального бюджета в размере 30,9 млрд. рублей. Из них по направлению «Ускоренное развитие животноводства» - 14 млрд. 630 млн.рублей, по направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования» - 15 млрд.970 млн.рублей. По годам соответственно 14,2 и 16,7 млрд.рублей.
Организационное, методическое и информационное обеспечение, а также мониторинг реализации проекта составит 300 млн.рублей.
Реализация национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса» позволит увеличить  к  2008 году (Слайд № 9):
производство молока на 4,5%;
мяса – на 7%;
объемы реализации продукции, производимой личными подсобными и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, а также создаваемыми создаваемыми ими сельскохозяйственными потребительскими кооперативами на 5-7%, 
А также закупить по лизингу 100 тыс.голов скота, оборудовать 130 тыс.скотомест, создать и развивать 2550 сельских потребительских кооперативов.
Это приведет к:
- повышению инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности животноводства;
- увеличению потребления основных продуктов питания на душу населения;
росту вклада агропромышленного комплекса в решение задачи по удвоению валового внутреннего продукта.
Для организации и контроля за выполнением мероприятий специалистами Министерства составлен Сетевой график реализации приоритетного национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса» в котором указаны пошаговые мероприятия, сроки их выполнения, ответственные исполнители, объемы финансирования и контрольные показатели реализации проекта.
Соисполнителями проекта выступают:
ОАО «Росагролизинг»;
ОАО «Россельхозбанк».
Среди органов государственной власти задействованы: Минэкономразвития России, Минфин России, Минюст России, Минпромэнерго России, Росимущество, Федеральная антимонопольная служба, Федеральная таможенная служба, главы субъектов Российской Федерации.
В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации 19 октября т.г. на расширенном заседании коллегии Минсельхоза России с участием Председателя Правительства Российской Федерации План реализации и Сетевой график осуществления проекта были рассмотрены и одобрены.
На расширенной коллегии Минсельхоза России руководителям органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации рекомендовано принять активное участие в реализации Проекта, разработать региональные программы ускоренного развития животноводства и стимулирования развития малых форм хозяйствования в рамках приоритетного национального проекта «Развития АПК».
Региональные программы с указанием конкретных мероприятий, сроков их выполнения, контрольных показателей, целевых индикаторов и требуемых объемов финансирования будут представлены в Минсельхоз России.
При Минсельхозе России создан Координационный Совет по реализации Проекта и две рабочие группы по основным направлениям (Слайд № 10). 
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Руководителем рабочей группы по направлению «Ускоренное развитие животноводства» назначен директор департамента экономических программ и анализа Морозов В.В., по направлению «Стимулирование развития малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе» - директор Департамента финансов и отчетности Фастова Е.В.
Нам представляется, что в реализации национального проекта значительная роль отводится системе ассоциаций крестьянских (фермерских) хозяйств, в т. ч. АККОРу и его инфраструктуре: «АККОР-ЛИЗИНГ», фонду «Российский Фермер», региональными отделениями АККОРа, Фонду развития сельской кредитной кооперации, Союзу сельских кредитных кооперативов, Федеральному союзу сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Роль АККОР в реализации проекта во многом зависит от  активности самой АККОР и ее региональных филиалов
Мы понимаем сложность работы в этом направлении, тем более, что в систему АККОР и другие союзы входят не все крестьянские (фермерские) хозяйства. Очень многие фермеры не являются членами Ассоциации, предпочитают работать в одиночку. А у граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, вообще нет общественной организации, защищающей их интересы. 
Представители АККОР включены в состав Координационного Совета по реализации приоритетного национального проекта «Развитие АПК» (Телегин Вячеслав Владимирович – председатель Совета АККОР, Никулин Геннадий Николаевич – председатель Совета Союза сельских кредитных кооперативов России, Мазурицкий Анатолий Михайлович – генеральный директор Фонда развития сельской кредитной кооперации, Чиченков Михаил Михайлович – глава крестьянского хозяйства «Степь» Колышлейского района Пензенской области) 
В рабочую группу при Координационном совете включен представитель Фонда «Российский Фермер». В рамках работы Координационного совета и рабочей группы представители фермеров могут оказать содействие в реализации приоритетного национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса».
Об участии фермеров в направлении ускоренного развития животноводства можно сказать следующее. В проекте федерального закона «О федеральном бюджете на 2006 год» предусмотрено, что в 2006 году субсидии предоставляются сельскохозяйственным товаропроизводителям, предприятиям и организациям агропромышленного комплекса всех форм собственности и крестьянским (фермерским) хозяйствам по инвестиционным кредитам, полученным ими на срок до восьми лет на строительство, реконструкцию и модернизацию животноводческих комплексов, а в скобках слово (ферм). То есть не только комплексов, но и ферм. Это создает условия фермерам для участия в этом направлении Проекта. 
Для более широкого охвата крестьянских (фермерских) хозяйств лизинговыми поставками необходимо активизировать работу АККОР с органами государственной власти субъектов Российской Федерации, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, а также теснее сотрудничать с ОАО «Росагролизинг» и его филиалами в субъектах Российской Федерации.
Более подробно по этому вопросу вам расскажет, присутствующий на съезде, представитель ОАО «Росагролизинг».
Уважаемые фермеры! У вас наверняка есть много вопросов по реализации Проекта, которые я не освятил в своем выступлении. Мои коллеги из Минсельхоза России и других министерств ответят на них более подробно.
Несколько слов об участии Минсельхоза России в выполнении других приоритетных национальных проектов, в том числе приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» (Слайд № 11).
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Правительство Российской Федерации поручило разработать Минэкономразвития России, Минрегиону России и Минсельхозу России механизм государственной поддержки,  направленной на обеспечение жильем молодых семей, молодых специалистов на селе.
В своих предложениях, направленных в Минэкономразвития России, мы предложили дифференцированный подход в выделении субсидий на строительство (приобретение) жилья в сельской местности для молодых семей и молодых специалистов в регионах.
Минсельхоз России согласовал Минрегиону России проект федеральной целевой программы «Жилище» на 2002 – 2010 годы и входящую в нее подпрограмму «Обеспечение жильем молодых семей».
С учетом взаимной договоренности между Минрегионом России и Минсельхозом России реализация мероприятия «Обеспечение жильем молодых специалистов на селе» будет предусмотрена в федеральной целевой программе «Социальное развитие села до 2010 года», государственным заказчиком – координатором которой является Минсельхоз России.
В связи с этим и поручениями Президента Российской Федерации и Правительства Российской Федерации Минсельхоз России приступил к корректировке федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2010 года» и разработке Порядка финансирования мероприятий по строительству (приобретению) жилья для молодых специалистов, проживающих в сельской местности.
Реализация программы позволит привлечь в отрасль квалифицированные кадры и закрепить на селе около 7 тысяч человек - молодых специалистов.
Несколько слов о предстоящей Всероссийской сельскохозяйственной переписи.
С целью формирования информации о наличии и использовании ресурсного потенциала  в сельском хозяйстве, обеспечения возможности формирования статистической  информации в области сельского хозяйства по муниципальным образованиям, что особенно важно в условиях реформы местного самоуправления и совершенствования межбюджетных отношений в 2006 году будет проводиться Всероссийская сельскохозяйственная перепись.
Перепись охватывает все категории сельскохозяйственных товаропроизводителей Российской Федерации – крупные, средние и мелкие сельскохозяйственные организации, подсобные, научно-опытные и другие хозяйства несельскохозяйственных организаций;  крестьянские (фермерские) хозяйства, индивидуальных предпринимателей, личные подсобные хозяйства граждан, садоводов, огородников, дачников и  их объединения.
Полагаем, что фермеры с пониманием отнесутся к этой работе, и активно будут содействовать ее осуществлению.
Источник: Департамент сельского развития и социальной политики
