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Уважаемые педагоги и учащиеся общеобразовательных школ Приморского края !
Организация «Продовольственная безопасность» приглашает Вас принять участие в 
«Школьной  молочной олимпиаде 2012».    
Цель акции: привлечение внимания школьников, их родителей и преподавательского состава к правильному питанию, здоровому образу жизни. Популяризация потребления молока и молочных продуктов у подрастающего поколения. 
Для участия в олимпиаде необходимо поучаствовать  в одной из номинации конкурса: 
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 Фотоконкурс (тема: «Мама, папа, я – молочная семья»). 
На фотографии могут быть изображены члены семьи,  родные и близкие, а также обязательно автор работы. Фотографии на тему того, как молоко и молочные продукты помогают вашей семье придерживаться здорового образа жизни. В данной номинации предусмотрен приз – Нетбук.
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Конкурс рисунков (тема: «Молоко моей мечты»)
Необходимо придумать и изобразить свою этикетку, логотип, бутылку,  или другую упаковку молочной продукции с самым оригинальным дизайном. Обязательно условие, чтобы работу прислал реальный автор, который в дальнейшем  станет претендентом на главный приз - Планшетный ПК.
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 Видео конкурс (тема: «Молочная сказка»)
Видеосюжет должен быть импровизацией на тему «Молочная сказка». На тематическом видео должен быть запечатлен непосредственный участник конкурса, который станет претендентом на главный приз конкурса -                    ЖК-телевизор.     
Дата проведения: с 01.02.2012 по 25.05.2012 года
Освещение: народный сайт о молоке и коровах www.o-moloke.ru

Возрастная категория школьников: учащиеся с 1 по 11 классы всех школ Приморского края. 
Условие и порядок проведения: участники самостоятельно загружают конкурсные работы на сайт www.o-moloke.ru в соответствующую рубрику. Те, кто не могут этого сделать по объективным причинам отправляет работы на e-mail: prodbez@gmail.com или по адресу: 690002, Приморский край, г. Владивосток, проспект Красного Знамени 59, офис 607, АНО АИПЦ "Продовольственная Безопасность" с пометкой "Школьная молочная олимпиада".
Голосование: все присланные работы размещаются на сайт www.o-moloke.ru в разделе НАШИ ПРОЕКТЫ- Школьная молочная олимпиада 2012. На протяжении  всего срока проведения акции будет проходить открытое голосование на сайте.       

Вся подробная информация о конкурсе «Школьная молочная олимпиада 2012» (положение, пресс-релиз,  голосование) размещена на сайте www.o-moloke.ru в разделе НАШИ ПРОЕКТЫ- Школьная молочная олимпиада 2012.
Спешите принять участие! Ждем ваших работ!
Справка:
Главной задачей организации «Продовольственная безопасность» является активное участие в сельскохозяйственной деятельности края, освещение хода реализации краевых и федеральных программ, информирование потребителей, сотрудничество с производителями, органами государственной власти и местного самоуправления, политическими партиями, заинтересованными в разрешении  проблем продовольствия края. Оказание социальной и информационной поддержки в организации здорового питания, оздоровления и т.д.

Главная площадка для освещения – народный сайт о молоке и коровах www.o-moloke.ru, в котором собраны и  регулярно пополняются информационная, законодательная и технологическая базы,  краевые, федеральные и мировые новости, а также созданы собственные проекты: «Молочный дозор», «журналистский конкурс «Агропром» и др.
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